



senátor PhDr. Milan Pešák

V Praze 18.5.2015

**Věc: Podpora výzkumné aktivity Institutu sociálního zdraví na Univerzitě Palackého v Olomouci**

Institut sociálního zdraví (OUSHI) realizuje již několik let výzkum v oblasti zdraví, resp. sociálních determinantů zdraví.

Za pozornost stojí zejména metodika DIPEX, která se zaměřuje na výzkum v oblasti prožívání nemoci. Cílem studie je porozumět zkušenostem, které mají lidé s nemocí, se zdravím a se zdravotní péčí, a poskytnout tak podporu ostatním lidem s podobným problémem. Kromě jiného jde o to zprostředkovat tyto zkušenosti jejich blízkým, ale i profesionálům ve zdravotnictví. Metodika DIPEX pochází z Oxford University a je momentálně rozšířena v devíti zemích světa. OUSHI je jejím oficiálním zástupcem pro ČR. V Anglii se stránky DIPEX staly součástí zdravotnické péče, o což OUSHI usiluje i u nás v ČR. V rámci projektu podpořeného TA ČR je snaha získat certifikaci na tuto metodiku pro ČR. Metodika byla představena na Radě vlády pro seniory a stárnutí populace, kde byla jednohlasně přijata.

Za pozornost dále stojí zdravotní gramotnost, kde probíhá výzkum ve spolupráci s Deakin University v Australii. Na aplikaci zjištění v oblasti zdravotní gramotnosti je zaměřen projekt Ophelia. OUSHI je oficiálním zástupcem metodologie v ČR.

OUSHI také realizuje longitudální výzkum životní trajektorie dětí a dospívajících s emocionálními a behaviorálními problémy. Zkoumá se jejich životní cesta v systému preventivní, sociální a zdravotní péče. Cílem výzkumu je následná cílená intervence a řešení problematiky inkluze.

Dalším pozoruhodným řešeným tématem je spirituální rozměr zdraví, který v současné době nabývá na důležitosti. Kromě výzkumu v této oblasti, v rámci projektu podpořený GA ČR, se realizuje validizační studie dvou nástrojů na měření spirituality, které se stanou předpokladem pro další výzkumy v oblasti zdraví u nás.

V neposlední řadě je pozoruhodný výzkum HBSC, na kterém se OUSHI, ve spolupráci zejména s Fakultou tělesné kultury Univerzity Palackého, také podílí. Do mezinárodní výzkumné studie o zdraví a životním stylu dětí a školáků je zapojeno 44 zemí světa. Nejde jenom o výzkum v oblasti zdraví školáků, ale také o ovlivňování jejich životního stylu, vliv na tvorbu politik, vytváření veřejného mínění a osvěty v prospěch jejich zdraví.

Protože realizovaný výzkum má i aplikační potenciál, který může být pro naši republiku prospěšný, rád bych jako senátor na tyto aktivity OUSHI upozornil a podpořil je.

